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 12 декември 2011 г. Председателят на Българската академия на науките акад. 
Никола Съботинов връчи на избрания за президент на Република България Росен Плевнелиев 
“Програма за стабилизацията и развитието на БАН през периода 2012–2014 година”. 
Решението за изготвянето на този документ беше взето на извънредното заседание на Съвета на 
настоятелите на 15 ноември, на което присъства г-н Плевнелиев. Пет са основните приоритети, 
които БАН залага в тригодишната си програма, а именно:

I. Максимално запазване на качеството и обхвата на дейностите в изпълнение на 
политиките и програмите на БАН.

II. Активно участие на БАН в оперативните програми на ЕС и в проекти, финансирани 
от национални и международни програми.

III. Запазване на кадровия потенциал на БАН.
IV. Изпълнение на ангажиментите по междуправителствените спогодби, както и 

възобновяване на прекратени ангажименти и сътрудничества.
V. Запазване на извоюваните позиции на БАН в European Research Area (ERA)
Основните приоритети на Българската академия на науките ще бъдат осъществени на 

базата на три основни политики и програми към тях.
Политика 1: “Науката – основна двигателна сила за развитие на националната ико но-

ми ка и общество, базирани на знания”.
За реализирането й са разработени 6 основни програми. Сред тях са: “Кон ку рен тно-

спо собност на българската икономика и научния иновационен капацитет”; “Човешки и научен 
по тенциал за икономика и общество, базирани на знания”; ”Информационно, ек спер тно и 
опе ративно обслужване на българската държава и общество”; “Качествено и кон ку рен т но-
спо собно обучение”.

Политика 2: “Научен потенциал и изследователска инфраструктура – част от Ев ро пей-
ско то изследователско пространство”. 

Към нея също са приложени 6 основни програми – “Технологично развитие и ино ва-
ции”; “Изучаване на климата, Земята и Космоса”; “Развитие на информационното общество”; 
“Енергийни източници и енергийна ефективност” и др.

Политика 3: “ Национална идентичност и културно разнообразие в Европа и света”.
За осъществяването й ще се работи по 3 основни програми: “Езикът, литературата, 

из куството, архитектурата, етнокултурните традиции и фолклорът – принос на България 
към културното разнообразие на Европа и света в исторически и съвременен план”, “История 
на българските земи, България, българите” и “Ценностната система на българското 
общество”.

В “Програмата за стабилизацията и развитието на БАН през периода 2012–2014 
година” са предвидени и 10 допълнителни проекта с приоритетно значение за обслужване на 
държавата. 

Част от тях са: “Модернизация на националната хидрометеорологична служба на 
Република България”; “Локални изменения на климата и последствията от тях”; “Стабилизация 
за развитието на населението на България”; “Електронно правителство”; ”Управление на 
сеизмичния риск за сгради” и др.

13 декември 2011 г. беше открита изложбата „ВАЛЕНТИН АРСЕНИЕВ – ПОЕТ 
И ПРЕВОДАЧ”. Сред експонатите са преводи на класици на българската литература – 
Иван Вазов, Йордан Йовков, Елин Пелин, писатели като Цани Ганчев, П. Ю. Тодоров, Ан-
тон Страшимиров, Александър Жендов, Орлин Василев, писатели от втората половина на 
ХХ век – Павел Вежинов, Николай Хайтов, Богомил Райнов, Андрей Гуляшки, Серафим 
Се верняк. Експонирани са антология на български поети, стихосбирки на Христо Ботев, 
Христо Смирненски, Никола Фурнаджиев, Пеню Пенев, Андрей Германов, Веселин Андреев, 



3

отделни стихотворения на поетите Димчо Дебелянов, Гео Милев, Никола Вапцаров, Елисавета 
Багряна, Дора Габе, Веселин Ханчев, Иван Пейчев, Дамян Дамянов, Божидар Божилов, както 
и стихотворения на Валери Петров, Лиляна Стефанова, Станка Пенчева, Евтим Евтимов и 
др. Също така са представени учебници и помагала, чийто съавтор е Валентин Арсениев. Те 
са написани през периода 1938-1947 година, като общият тираж на всички издания надхвърля 
един милион екземпляра. Отделно място заемат преводите на детска литература (Елин 
Пелин, Емилиян Станев, Дора Габе, Ангел Каралийчев и др.), на издания за творчеството на 
български художници (сред авторите са Цанко Лавренов, Мара Цончева, както и професор 
Аксиния Джурова и др.). Инициативата се организира от сдружение „Съдби и отечества” и 
инициативна група и ще продължи до 15.01.2012 г.

 19 декември 2011 г. чл.-кор. Аксиния Джурова подари два свои изключително ценни 
труда на Председателя на БАН акад. Никола Съботинов. Това са „Сиянието на Византия. 
Украсени гръцки ръкописи от Балканите (VI-ХVIII в.)” и „Manuscrits grec enlumines des Archives 
nationals de Tirana (VI-XIV secles). Etudes choisies. Vol. 1-2”. Богато украсените издания бяха 
предадени на Централната библиотека на БАН, за да попълнят нейния уникален фонд.


